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Petrografické zhodnoceni vrtô V, linie průzkumy budoucího 

. . vk o1081 ° h no°r ■

Rozsáhlý komplexní průzkum, prováděný na území budou­
cího velkolomu Kohinoor, poskytuje vedle upřesnění geolo­
gických a hydrogeologických podmínek možnost dokonalejšího 
poznání petrografické skladby zemin a hornin. 

Odebírané vzorky dále slouží jako výchozí materiál pro: 
a/ posouzení vztahu mezi petrografickým složením sedimentů 

a jejich rozpojítélnost1

b/ posouzení vztahu mezi petrografickým složením a stabi- 
litními poměry vysokých skrývkových svahů.

Na dotyčném území bylo podrobně petrografíčky zpraco­
váno pět vrtů /Lb 183, Hk 190, Lb 188, Lom 15, Os 9/, je­
jichž umístění je vykresleno v přiložené mapce.

U všech dosud prováděných vrtů byly odebírány vzorky 
v intervalu 10 metrů, V místech předpokládaných hranic 
jednotlivých stratigrafických horizontů byl odběr vzorků 
zahuštěn.

Zpracování a vyhodnocení zemin a hornin se provádělo 
těmito metodami:

rentgenovou strukturní analýzou, 
termickým rozborem, .
chemickým stanovením křemene, karbonátů, organických látek 
chemickými analýzami a výpočtem normativního složeni sedi­
mentů, 
petrografickou klasifikací sedimentů, 
studiem výbrusů.

Rentgenová strukturní analýza se prováděla na rentge­
novém přístroji Chirana, goniometr GON 03: zářeni Cok <£ 
filtrace monochromátor, napětí 40 kV, proud 12 mA, clona
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výstupu 10, posuv ramene 2° 2a minutu, posuv papíru 1200 mm 
za hodinu, časová základna 3 s# citlivost rozsahu 3*10 , 
trubice Roullard* Pro kvalitativní určeni všech přítomných 
minerálů se použila prášková metoda a pro semikvantitativ- 
ni určeni jílových minerálů metoda přirozeně orientovaných 
vzorků•

Diferenčně gravimetrické a termické rozbory se zhotovo* 
valy na přistrojí pro kombinovanou analýzu značky Derivato- 
graf - systém Paulig* Analýzy se dělaly za běžných labo­
ratorních podmínek při růstu teploty 10°c za minutu, naváž­
ka 1200 mg při citlivostí TG 500 mg* Pomoci termických me­
tod se kontrolovalo celkové chováni vzorků v průběhu zvy­
šováni teploty, ověřovalo se množství organických látek, 
přítomnost karbonátů a sledovala se možnost výskytů 
amorfních složek*

Chemické stanoveni křemene, karbonátů a organických 
látek. Provádělo se kvantitativní stanoveni křemene kyselí- 
nou fluoroboritou, stanoveni siderítu pomoci Fe , komple- 
xometrické stanoveni lontů Ca a Kg a stanoveni organických 
látek kyselinou chromsirovou.

• Chemické analýzy a výpočet “normativnich minerálů” 
provedla katedra petrologie KU a Geoíndustria v Praze* 
Vzhledem k problematické přesnosti rentgenové analýzy 
/Schoen et al* 1973/ a vzhledem k obtížnosti zachováni 
standardních podmínek při kvantitativní rentgenové analýze 
se provedl pokus o kontrolu výsledků pomoci výpočtu “nor* 
mat ivnich minerálů” z chemických analýz* /Rákosová, Šrámek, 
Borovec 1979/* V současné době existuje několik návrhů na 
přepočet chemických analýz na “normativní minerály“ /Riesch 
1962, Nicholls 1962, Hofmann, Wacke 1962/ a k dispozici je 
několik desítek publikovaných i nepublikovaných chemických 
analýz jílů z podkrušnohorských hnědouhelných pánvi /Žem* 
lička 1960/* Přepočty na hlavní minerály nebo údaje o kvan- 
titativhim zastoupeni jsou však ojedinělé /Šindelář, Kraus 
1977/* Velká variabilita složeni jílových minerálů způso-
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buje potíže při přepočtu na přítomné nebo předpokládané 
minerály. Pro přepočet na ^normativní minerály" byla po­
užita metoda Nichpllse /1962/ a pro rozpočet kaolinitu a 
montmorillonitu byla adaptována metoda Hofmanna, Hackeho 
/1962/, protože Ni choti sův přepočet umožňuje výpočet něko­
lika variant. Pro ověřeni postupů byly nejdříve počítány 
chemické analýzy sedimentů známého složeni jako je na pří~ 
klad modrý jíl z Vohšova /Konta 1964/ a jílové horniny 
Barrandienu. Teprve potom byly provedeny přepočty tercie'r* 
nich jílů a jílovců severočeské hnědouhelné pánve. Přes­
nost výpočtů "normativních minerálů" byla kontrolována po­
moci výměnné kapacity kationtů. '

V následujících tabulkách 1, 2, 3, 4 jsou uvedeny che­
mické analýzy vzorků, jejich přepočet na "normativní mine­
rály" a pro srovnání jsou dále uvedeny obsahy jílových mi­
nerálů zjištěné rentgenograficky a laboratorně stanovené 
obsahy volného SiO2 a karbonátů.

Při petrografické® vyhodnoceni uvedeného území se vy­
cházelo ze stratigrafického dělení sedimentů SHR podle 
Člznice /1964/.

Petrografická klasifikace sedimentů byla provedena 
podle systému, navrženého Kontou /1972/, který by se mohl 
stát základe® jednotného zařazováni zemin a hornin SHR.

Studium výbrusů se provádělo u pelokarbohátů a slou­
žilo k rozlišeni jednotlivých druhů karbonátů. Určení hor* 
nin pomoci výbrusů se použilo u krystalinika. .

Minerály přítomné v sedimentech zkoumaného území.

Kaolinit zkoumané oblasti je dvojího druhu -kaolinit 
v nadložním souvrství a kaolinit v podložním souvrství. 
Kaolinit nadložního souvrství netvoří téměř nikdy neporu­
šené pseudohexagonálni krystaly, ale objevuje se pouze 
v nepravidelných úlomcích velikosti cca 100 nm. Struktur-
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nim vývojem se blíží spise typu s neuspořádanou mřížkou -
typ firé-clay. Prvni basálni linie kolísá od 0,714 nm do 
0,716 nm a je nepatrně difusní. Typická pro tento druh 
kaolinitu je absence reflexi v oblasti 0,40 nm. Tento 
kaolinit se objevuje ve všech typech nadložnich jílů.

Podložní kaolinit je téměř dokonale krystalovaný typ 
s vysoce uspořádanými sekvencemi vrstev, Čehož důkazem je 
přítomnost reflexi s hodnotami 0,44 nm, 0,43 nm a 0,41 nm. 
Tvoři zřetelné pseudohexagonálni krystaly velikosti něko­
lika set nanometrů. Tento kaolinit je typický pro většinu 
podložních jílů s Obsahem kaolinitu. Poněkud anomálni je 
kaolinit z' podloží dolu Obránců míru, který nemá typickou 
strukturu podložních kaolinitů a svým charakterem se blí­
ži kaolinitům z nadloží.

MontmoriHonit - v nadložnich sedimentech zkoumaného 
území se zatím identifikovaly dva typy montmoritlonitu. 
První, převážně se vyskytující, má hodnotu prvni basálni 
linie kolem 1,40 nm. Druhý, méně zastoupený, má první ba­
sálni linii přibližně 1,20 nm.

Ze skupiny jílových slíd je v nadložnich.j ilech a jí­
lovcích zastoupen illit® Je to minerál, který je přítomen 
ve všech typech jílových sedimentů v nadložnim souvrství i 
v sedimentech souvrství hnědouhelných sloji. Jeho prvni 
linie reflektuje v úzkém rozmezí kolem 1,00 nm. Linie 
0,44 nm je společná pro všechny tři přítomné druhy jílo­
vých minerálů.

V nadložnich sedimentech zkoumaného území se vedle 
illitu vždy objevuji minerály se smíšenou strukturou Ulit 
-montmoriHonit. Sadí se k typu nepravidelně smíšených 
struktur. Tvoři přibližně 5 - 10 % z celkového množství 
všech komponent sedimentu.

Křemen je zastoupen v měnícím se množství téměř ve 
všech zkoumaných zeminách a horninách. Pouze u některých 
podložních typů křemen chybí nebo je přítomen akcesoricky.
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Podle křivek zrnitosti se rovněž objevuje ve frakci 0,006 
nm - 0,0004 nm a v některých při pádech se vyskytuje i ve 
frakci pod 0,0004 nm /což byto potvrzeno RTG rozbory/. 
V oblasti bilinské deltové sedimentace a v místech, kde se 
uplatňuje vliv žatecké prínosové oblasti se nachází zvýše­
ný pódii křemité příměsi v širokém zrnitostnim rozmezí. 
Podle mikroskopického určení je křemen převážně bezbarvý, 
jen výjimečně Sedě zakalen, místy zbarven limonítem do 
žlutohnědá* Tvar je okrouhlý nebo jen slabě protáhlý. Ně* 

kdy je v křemení zarostlý pyrit, biotit a rutil /sagenit/.
Křemen se nalézá ve dvou opracováních, lišících se tvarem. 
Jedna část křemene je pplozaoblená, druhá ostrohranná. 
V získaném výplavu převažuje klastický křemen opakovaně 
přemístěný. Podle střipkovitého tvaru a háčkoví tých výběž­
ků lze předpokládat, že část křemenných úlomků pochází z 
kyselých efusív, kdežto undulozně zhášející zrna jsou spíše 
z krystalických břidlic nebo granitoldů tektonicky po­
rušených* Přítomnost pyritu v křemení ukazuje na žilný ma­
ter iál »

Cristobalit byl ídentífikován metodou Hruškové /1973/ 
překrystatováním při 960 ^C a určen rentgenografíčky podle 
linie 0,415 nm, která je difusní a naznačuje přechod k opá­
lu* Crfstobalit byl potvrzen pomoci infračervené spektro­
skopie, ale nebyl kvantitativné určen* Jeho množství se po­
hybuje kolem 5 X /odhad/ a je započteno do sumy krystalic­
kého křemene. Při sledováni výskytu crístobalitu na území 
budoucího velkolonu Kohinoor bylo zjištěno, že tento mine­
rál se vyskytuje téměř vždy v několik metrů až několik de­
sítek metrů mocných polohách, které byly identifikovány na 
všech vrtech V. linie* Množství crístobalitu stanovené od­
hadem je následující: v horních Částech profilu - v sou­
vrství loňských slojí - je jeho množství vzhledem k množ­
ství crístobalitu v ostatních stratigrafických jednotkách 
najmenší* V nádložním souvrství se crístobalít vyskytuje v 
některých polohách v akcesorickém množství* v souvrství

i
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hnědouhelných sloji Je Jeho množství zvýšeno* Obsah 
cristobalitu v podložním souvrství Je maximální• V křído­
vém souvrství Je Jeho množství opět malé . /pod 3 %/.

Karbonáty jsou zastoupeny sideritem, kalcitem, anke- 
ritem a manganokalcitem. Vyskytuji se ve tvaru plošně vel* 
mi rozsáhlých pelokarbonátových poloh nebo ve tvaru čoček 
různé velikosti* Podle výsledků terénního a laboratorního 
studia mají sledované pelokarbonáty velmi podobný charak­
ter *

1/ Jsou vázány Jednak na spodní část nadložniho sou* 
véství a jsou zejména hojné v souvrství hnědouhelných slo* 
Jí.

2/ Naprostá většina mikroskopicky sledovaných vzorků 
je tvořena mikrokrystalickým až kryptokrystalickým sideri 
tem nažloutlé až nahnědlé barvy* Zrnka sideritu tvoři ne­
pravidelné shluky nebe jsou difuzně rozptýlené v jílovité 
hmotě* ,

3/ Podle souborného diagramu, ve kterém jsou zachyce­
ny mocnosti více než 290 pelokarbonátových poloh, převážu* 
jí vrstvy mocné od 5 * 25 cm® Pelokarbonátové polohy moc* 
nějSí než 35 cm se objevuji velmi vzácně, obvykle ve vět­
ších hloubkách*

. 4/ V podloží uhelné sloje se objevuji pelokarbonáty, 
které lze považovat za sideritické konkrece. Od pelokarbo­
nátových poloh se líši nejen tvarem, ale vyšším obsahem 
sideritu, strukturou a agregaci zrn*

5/ V nadložním souvrství se nacházejí ojedinělé vý­
skyty karbonátů s cgne-in-oone strukturou* Jsou tvořeny 
kalcitom s příměsí jemně rozptýleného sideritu*

6/ Pelokarbonátové polohy tvořené převážně ankeridem 
umožňuji v některých případech provést stratígrafickou ne­
bo litotogickou korelaci mezi vrty*



• 30- -

Z výsledků všech analýz se vyhodnotily a zatřídily 
studované vzorky* Na základě vyhodnoceni se projevilo ho­
rizontálni a vertikálni rozloženi jednotlivých minerálů ve 
studovaném území od souvrství loňských sloji až po svrchno- 
křidové sedimenty* Asociace těchto minerálů dala vznik 
pěti petrograf ický® typům jílů# jílovců, písčitých a pra- 
chovitých jílů:

kaoliniticko-illiticko-montmori lionitický typ 
kaoliniticko-illitický typ 
kaolinitický typ 
kaoliniticko-montmoriHonit ický typ ■ 
illiticko-kaolinitický typ*

Každý typ je nazván podle jílových minerálů, objevu­
jících se v dominujícím množství*

Sedimenty jsou řazeny a popisovány podle užívaného 
stratigrafického děleni* Ve většině případů se stratigra- 
fické začlenení shoduje s petrografickým dělením*

Petrografický typ stratigrafické zařa­
zení

Kaoliniticko-illiticko-mont- 
morillonitický

lomské souvrství 
nadložní souvrství_______

kaoliniticko-illitický souvrství hnědouhel* 
sloji

kaolinitický podložní souvrství

kaolinitícko-montmorilloni- 
t ický

vulkanodetritická série

i11iticko—kaolinitický nebo . 
kaolinit icko-i Hit ický

křídové souvrství

V místech, kde dochází k rozporům mezi petrografickým 
složením sedimentů a jejich stratigrafickým začleněním, je
v textu upozorněni*
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Kvalita prováděných rozborů /semikvantitativni a kva­
litatívni určeni/ se řídila účelem# pro který byty rozbory 
dětány.Většina odebraných vzorků pocházela z nadložního 
souvrství a ze souvrství hnědouhelných stojí# kde výsledek 
rozborů byl určen ke korelaci petrografického sležení s ne­
cháni cko-fyzikálními vlastnostmi analyzovaných sedimentů 
za účelem prohni zy rozpojľtelnosti• U těchto vzorků se pro­
vádělo semikvantitativní petrografleká vyhodnocení. 0 vzor­
ků -z podložního souvrství# vulkanpdetritické série ; a 
u vzorků z křídového souvrství se prováděly kvalitativní 
petrografické rozbory, U vrtů z prostoru budoucího velkolo- 
mu Kohinoor byly provedeny mikroskopické rozbory vzorků 
z krystalinika*

í)ŽÍ8áBa£68á ■

čtvrtohory '

Jsou zastoupeny proluviálnlmi uloženinaBi# tvořenými 
různě opracovaným^materiálem krystalických hornin velikost­
ně značně rozdílným. Jejich celková mocnost je proměnlivá 
* největší je na úpatí Krušných hor /ůO mZ a směrem do pán­
ve klesá. Oalšfmi kvartérnimi sedimenty jsou aluviálni ná­
plavy a svahové hlíny. . Objevují se terasové štěrkopísky 
mocné až 5 metrů a sprašová hlíny 3 - 4 a mocné. Z prove­
dené kvalitativní rtg. analýzy plyne# Že v jílovém výplavu 
z ornice# hlíny a sutě jsou přítopný minerály typu kaoli­
nit# i Hit# montaor i Honit. . •

Souvrství loňských sloji

Je vyvinuto v oblasti centrální části pánve v prosto­
ru obci Rariánské RadČlce * Lom * Hrdlovka - Osek. Je tvo­
řeno komplexem šedých různě písčitých jílů a#ji lovců s po­
lohami pisků variabilní mocnosti. Jsou přítomny proplástky 
pelokarbonátů. Pa bázi souvrství jsou uhelné stojky# vět-



- 32 -

šinou popetovinového uhlí a uhelné ji lovce. Petrografíčky 
je souvrství tomských sloji tvořeno jíly a jílovci typu 
kaoliniteHit-montmori Honit se zvýšeným podílem prachové 
složky a s pelokarbonátovými proplástky. Struktura jílů a 
jílovců je pelitická, textura všesměřně zrnitá. Při zvět­
šeném podílu pí silté a prachové složky mají sedimenty psa­
mi ti ckou strukturu. Odluěnost je převážně horizontální, 
š přibývajícím množstvím klastických minerálů je zřetel­
nější.

Průměrné složení jílů a jílovců petrografického typu K-I-M 
souvrství limských slojí Z

minerál průměrné množství v %

montmoriHonit 
i Hit 
kaolinit 
křemen 
siderit 
ostatní karbonáty 
organické látky .

30
30 .
10
21
4 .

. 3
2

Kaolinit lomského souvrství patři k typu se Spatně 
uspořádanou strukturou fire-clay. Také strukturní vývoj 
illitu není dokonalý a jeví tendenci k degradaci, Montrno- 
ríllonít odpovídá typu s • basální linii 1,40 nm. Vedle 
krystalického křemene se v souvrství loňských sloji obje­
vuje eristobalit v malém množství.

Karbonáty jsou zastoupeny síderitem. V malém množství 
jsou přítomny ionty Ca a Mg, které se s ionty feM iso­
morfně zastupuji a tvoři směs minerálů od sideritů po kal­
cit.

Nadložní souvrství

4e tvořeno komplexem šedých až hnědošedých jílovců 
s prachovou příměsí a jemně rozptýleným muskovitem^ Hoc-

।
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nost nadložního souvrství j-t velmi variabilní, kolísá od 
metrových mocnosti do mocnosti několika set metru v nej­
hlubších částech pánve. Proplástky petokarbonátů jsou vel* 
mi Mdké. Po petrografické stránce jžíou sedimenty nadlož* 
niho souvrství převážně tvořeny jíly a jílovci typu kaoli* 
n í t-i11i t-montmorilIon it.

V oblasti budoucího velkolomu Kohinoor se na základě 
zjištěného mineralogického složeni - výskytu montmorillo- 
nitu projevuji diference v určeni petrografické a stratí* 
grafické hranice. Pozdil mezi oběma určeními je u vrtu 
Lb 183 15 m, u vrtu Hk 190 je diference maximálni 30 * 40m, 
u vrtu Lb 188 činí 10 m, u vrtu Lom 15 je rozdíl 20 m. 
Rozdíly u dalších vrtu a u dalších stratigrafických jedno­
tek jsou menší a tvoři přibližně 1 » 2 m.

Jíly a jílovce nadložního souvrství mají politickou 
strukturu a všesměrně zrnitou texturu. Strukturní vývoj 
kaolinitu odpovídá strukturnímu vývoji kaolinitu souvrství 
lomských slojí. Také i Hi t projevuje stejný strukturní vý­
voj jako Ulit souvrství lomských slojí.

Si02 je v nadložním souvrství zastoupen ve dvojí for­
mě. Jednak jako krystalický křemen, který tvoří podstatnou 
část přítomného S102 a v malém množství je Sí02 zastoupen 
jako cristobalit. V nadložním souvrství na území budoucího 
velkolomu Kohinoor se cristobalit nachází ve vrtech 
Hk 190, Lb 188, Lom 15, Os 9 v mocnostech od 40 - 70 su Po­
lohy spolu souvisejí.

Pelokarbonátové proplástky se v průběhu celého nad- 
ložního souvrství objevují jen sporadicky. Ve větším množ­
ství se vyskytují většinou na bázi souvrství. Jsou tvořeny 
kryptokrystalickým karbonátem typu siderít, jen v akceso- 
rickém množství je zastoupen manganokalcit. Ankerit v tom­
to souvrství nebyl identifikován.
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Průměrné složeni jílů a ji lovců nadložního souvrství petro* 
grafického typu K-I-R:

Rinerál průměrné množství v %

montmorillonit 31
i Hi t 26
kaolinit 13
křemen 17
siderit 6
ostatní karbonáty 5
organické látky 2

Přechod sedimentů petrografického typu K«I-M do petro- 
grafického typu K*I je na různých částech popisovaného 
území rozdílný* Někde se vymizeni montmorillonitu odehraje 
v průběhu jednoho výškového metru, na jiném místě probíhá 
v rozmezí až 20 metrů výškových rychlé střídáni jílů a jí­
lovců s montmorillonitem s jíly a jílovci bez montmorillo­
ni tu*

Souvrství hnědouhelných sloji

Je tvořeno střídavě písky, písčitými jíly, jíly a jí­
lovci, uhelnými jíly* Sloj je representována detritem pás- r 
kovaným až xylitickým lupkovým uhlím, lupkem uhelným až 
hořlavým apod* Souvrství je typické výskytem četných pro* 
plástků a čoček pelokarbonátů•

Petrografické složeni sedimentů souvrství hnědouhel­
ných sloji je následující: jílové minerály jsou zastoupeny 
minerálem illitem a kaolinitem tak, že střídavě převládá 
množství kaolinitu nad illitem a opačně* Strukturním vývo­
jem odpovídá kaolinit a iílit struktuře illitu a kaolinitu 
ze souvrství lomských sloji a z nadložního souvrství* Na 
rozdíl od nadložního souvrství se v tomto stratigrafickém 
celku objevuje cristobalit v mírně zvýšeném množství*
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Pelokarbonátové proplástky a Sečky jsou tvořeny hlav­
ně sideritem. Průměrné složeni i struktura proplástky je 
shodná s proplástky spodní části nadložnihb souvrství. 
V souvrství hnědouhelných slojí se v několika polohách ob­
jevuje ankerit. . Ve vrtech Lb 183 a Hk 190 se vyskytuje 
vždy ve dvou polohách nad sloji. Vzniká úvaha o možnosti 
korelace těchto poloh. Ještě nápadnější jsou proplástky 
ankeritu ve vrtech Hk 190, Lb 188 a Lom 15 pod hlavni uhel 
nou sloji. Zda korelace ankeritu je v těchto polohách mož­
ná, nebo je výskyt ankeritu náhodný, ukáže zpracováni dal­
ších vrtů ostatních linií.

Průměrné složeni jílů a jílovců, písčitých a prachovitých 
jílů souvrství hnědouhelných sloji petrograf ického typu 
K-I: -

Minerál průměrné množství v %

i Hit 33 ,
kaolinit 20
křemen 38
sideri t 4
ostatní karbonáty 3
organické látky 2

Podložní souvrství

Je představováno sedimenty jílovitého i písčitého 
cha aktéru. Jílovce jsou světlešedé až hnědošedé a tmavo­
šedé, místy na bázi s náznakem uhelné sedimentace. Jílovce 
někdy obsahují makroskopicky patrnou příměs sideritu. Moc­
nost souvrství je značně variabilní. V oblasti budoucího 
velkolomu Kohinoor nepřesahuje 60 metrů.

Ve vrtech V. linie budoucího Velkolomu Kohinoor jsou 
vyvinuty kaolinitické jílovce s dominantním podílem jílové 
složky. Obsah kaolinitu se mění v závislosti na množství
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přítomného křemene a karbonátů. Pro toto souvrství v uve­
dené oblasti je typická přítomnost kaolinitu s dobře uspo* 
řádanou sekvenci vrstev. Kaolinit tvoří zřetelné pseudo- 
hexagonálni krystaly velikosti cca 100 nm*

Druhým určujícím znakem sedimentů podložního sou­
vrství je přítomnost cristobalitu* Zatímco se tento mine­
rál v ostatních stratigrafických horizontech vyskytuje jen 
v některých polohách nebo akcesoricky, v podložním sou­
vrství byl určen ve všech zkoumaných vzorcích*

Karbonáty jsou zastoupeny sideritem, který tvoří sfé- 
rolitické agregáty hnědého zbarvení* Ankerjt se v podlož­
ním souvrství u vrtů Lb 183, Hk 190, Lb 188 a Os 9 nevy­
skytl* U vrtu Lom 15 se objevuje poloha ankerítu na spodu 
podložního souvrství* Nabízí se otázka, jestli právě na 
základě přítomnosti tohoto minerálu by se neměla hranice 
mezi podložním souvrstvím a křídou posunout u tohoto vrtu 
až k poloze pískovce s ankeritem* Nasvědčuje tomu také 
skladba i struktura přítomného jílového minerálu kaolinitu 
a illitu*

Průměrné složeni jílovců podložního souvrstvi petrograf1c-

kého typu K:

minerál průměrné množství v %

kaolinit 76
křemen 13
siderit 8
ostatní karbonáty 2
organické látky . 1

Vulkánicko-detritické souvrství

Byla zachycena jen na vrtu Lb 183 a Hk 190* Tvoři ji 
různě mocné polohy barevně ' odlišných profilů, jejichž 
petrografické složeni kolísá v závislosti na charakteru 
výchozí horniny* Pro malé množství provedených analýz se



nedají prozatím uváděné průměrné hodnoty zevšeobecnit, ani 
určit typické znaky sedimentu této stratí^rafické jednot­
ky, 2 výsledku analýz vyplývá, že z jílových minerálů je 
zastoupen pouze montmor i Honit a kaolinit, Hontmori Honit 
silně převládá nad kaolinitem, obsah křemene se pohybuje 
od 108 váhových, obsah karbonátů, representovaný sideritem 
převyšuje obsah křemene. Ankerit nebyl v tomto souvrství 
identifikován.

Bazálni souvrství

Sedimenty tohoto souvrství nebyly po petrografické 
stránce blíže zpracovány. Souvrství bylo určeno Plzákem 
/1965/, který popisuje paleogenni pískovce a siltovce 
s ooidy limonitu a s těžkými minerály turmalínem, zirkonem 
méně rutilem z okolí Ouchcova, Podle uvedeného autora jde 
o ojedinělé drobné pánvičky vyplňující denudačni nerovnos­
ti pokřidového reliéfu. -

Křídové souvrství

Křídové sedimenty nasedají bezprostředně na krystali­
nikum a křemenný porfyr. Jsou zastoupeny usazeninami ceno- 
manu a turonu. Zahrnují bělavěšedé sliny a slínovce a šedé 
křemité pískovce, které přecházejí místy do křemenců.

Petrograf íčky byly studovány křídové sedimenty z prů­
zkumných vrtů budoucího velkolomu Kohinoor. Vyskytují se 
zde písčitoprachovité jílovce s ojedinělými konkrecemi 
karbonátů. Struktura těchto sedimentů je psamiticko-aleu- 
riticko-pelitická. Sedimenty přecházejí do šedobílého jem­
ně až středně zrnitého slabě zpevněného pískovce s psami- 
tickou strukturou. Pojivo je dotykové až párové.

Jílové minerály křídového souvrství jsou zastoupeny 
i Hitem a kaolinitem. Strukturní vývoj obou minerálů je 
odlišný od strukturního vývoje kaolinitu a Ulitu v nad* 
ložním souvrství, v souvrství hnědouhelných sloji a v sou
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vrstvi tomských sloji* Kaolinit se strukturně blíži kaoli­
nitu z podložního souvrství* Ulít je dokonalý ve vývoji 
struktury a přesto, ze jeho hlavni linie koinciduje s hlav­
ni linii muskovitu, je vidět, že nemá sklon k degradaci, 
V křídovém souvrství se neobjevuji minerály se smíšenou 
strukturou*

Karbonáty jsou zastoupeny kalcitom a ankerítem. Anke- 
rit se objevuje na vrtu Hk 190, Lb 188 a Lom 15,Jeho vý* 
skyt bude pravděpodobně významný pro identifikaci křídové­
ho souvrství a bude nutno systematicky sledovat jeho pří­
tomnost* Siderit se nachází v akcesorickém množství. Jeho 
mikrozrnhé krystalky přecházejí místy do sférolitů.

Oristobalit není pro toto souvrství typický, objevuje 
se pouze v malém množství,

Akcesoricky jsou přítomné rudni minerály.

Na bázi souvrství se objevuje šedožlutg skvrnitý sle­
penec s psamitickou strukturou.

Krystalinikum

Na sledovaném území je představováno rulou, žuloru- 
lou, žulou a křemenným porfyrem. Vzorky hornin z krystali­
nika byly studovány Neužilém a koU Z1980/, Na základě je­
jich výsledků vyplývá, že krystalinikum je v těsném podlo* 
ží křídových sedimentů slabě zvětralé až kaolinizované. 
Vedle kaolinitu, který byl zjišťován na vrtu Lb 188 v roz­
sahu 13 metrů Z501,60 - 514,90 mZ roste s hloubkou význam 
trojvrstevných jílových minerálů, Objevuji se minerály se 
smíšenou strukturou X-M, dále illit a montmorillonit• Pře­
měna pararul se projevila nejen argilizaci, ale i silnou 
karbonatizaci, která je výrazná a dá se dobře sledovat 
z výbrusu* Podle rentgenových výbrusů a termického studia 
je karbonatizace nepravidelná a zastihuje střed navětra- 
lého profilu. Celkově se dá soudit, Že před sedimentaci
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křídy proběhla silná kaolinizace krystalinika, ale zvětra­
li nová kůra byla orodována až k pevnějšímu kořenu kaolini- 
tické zvětraliny, která byla zpevněná silnou karbonátizaci. 
Na vrtech zkoumaného územi se vyskytuje muskoviticko- 
-biotitická pararula /vrt Lom 15/ a biotitická pararula 
/vrt Lb 188/.

Nuskoviticko-biotitická pararula obsahuje jako jediný 
neproměněný minerál křemen, který tvoří zrna velikosti 
0,5 mm seskupená do paralelně protažených shluků. Biotit 
s výraznou . pseudoabsorbci je velmi silně baueritizován. 
Tvoři jemné lupínky Často zprohýbané, doprovázené většími 
lístky hydromuskovitu* Přeměna muskovitu probíhá od okrajů 
směrem do středu a podél štěpnosti. Huskovit je méně z pro­
hýbán a sleduje texturu horniny. Z živců je přítomen dra­
selný živec, který je téměř čerstvý. V hornině se objevuji 
drobné impregnace pyritu. Z akcesorií je přítomen zirkon, 
zrna apatitu, vzácně i granát, který je ale zčásti chlori- . 
tizován.

Biotitická pararula vrtu Lb 188 má obdobné minerální 
složení jako pararula vrtu Lom 15, pouze muskovit je za­
stoupen v menším množství, Orte složku tvoří směs křemene 
a živce. Živec representovaný plagioklasem je tabulkovitý, 
jeho primární charakter je téměř setřen druhotnou přeměnou.

AnBazicita plagioklasů odpovídá 22, tmavé minerály jsou 
zastoupeny biotitem, který projevuje intenzivní pleochro- 
ismuse V okrajích biotitových zrn se kumuluje rudni mate­
riál. Hornina je značně karbonát izovaná a karbonát izace 
postihuje zejména plagioklasy.

Závěr

Petrografické určeni zemin a hornin je výsledkem rent- 
genografických, chemických a mikroskopických analýz mnoha 
set vzorků jílů, jílovců, písčitých a prachovitých jílů,
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pelokarbonátů a materiálu z krystalinika* Cílem všech pro­
váděných rozborů je snaha poskytnout podklady k přesnějši* 
mu stanoveni litologických a stratigrafických jednotek na 
základě podrobných znalosti petrografického složeni. Práce 
je začátkem petrografického výzkumu, který snad pomůže 
osvětlit některé dosud sporné otázky širšího významu*
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Tah. 1 Kvantitativní chemické amlýsy vzorku a vrtu SK 190 • Hrdlovka (vo váh. X)
(chemická laboratoř Geoindustria Praha 5)

Síslo vzorku 633 659 666 m 742 771 777 831 8^ 913

Hloubka vrtu 
(■)

28 40 101 132 184 209 235 270 311 349

' 8iGrl 65.75 53.85 42.70 39.92 36.^ 55.W 74.59 a.iB 68.58 ^.91
i*a 1.12 0,84 o.w 0.84 1.15 0.92 1.06 1.05 0.^

^ 16.07 a .19 13.87 16.73 15.63 21. a 11.23 21.6J 15.17 12.54"
»^3 2.67 3*21 3*51 3.36 2.70 2.11 1.76 1.77 1.49 1.59
Ee0 1.69 1.86 17.81 11.43 19.87 3.22 2.32 1.60 2.10 4.49
MaG 0.06 0.05 0.33 0.19 0.27 0.09 0.03 O.(^ 0.03 0.07
M$0 0.99 1*31 0.90 1.13 1.83 1.19 0.61 0.86 0.84 1.51
0&Q 0.33 0.39 0.70 7.87 0.73 0.30 0.18 0.18 0.28 0.44
•^ 0.24 0.39 0.14 0.19 0.13 0.17 0.11 0.15 0.13 0.12
v 2.43 2.15 1.09 1.57 1.29 3.22 1.79 2.96 2.38 1.^

0.013 0.017 0.01 0.011 0.611 0.022 0.01 o.ms 0.009 0.006
^ 0.06 0.40 0.32 2.26 O.x54 0.21 0.^ 0.01 0.09 0.12
S03 0.17 1.32 0.23 0.12 0.76 0.02 0.09 0.02 0.02 0.01
Z.Ž. 7.81 12.86 16.93 13.68 17.88 10.04 5.60 8.35 7.63 8.79

souSett 99.49 99.50 99.38 99.33 99.43 99.45 99.50 99.^ 99.85 99.41



Tab. 2.* Obsah normativních minerálů # vypočítaný na základě chemických analýz z tab. 1

633 659 666 671 742 771 777 831 885 Ä3

Volný Si02 41.28 22.17 18.70 11.06 12.10 25.00 59.01 32.51 49.90 50.31
nut 30.01 29.23 16.19 22.99 19.11 35^62 19.51 30.80 22.97 20.17
Kaolinit 11.72 25.80 15*78 20.47 19.71 21.28 9.® 25.57 16.43 12.40
Mantmorillonit 8.38 10.68 10.75 8.98 9.88 7.79 3.74 4.14 1.08 2.^F
Karbonáty 2.13 2.56 28.03 19.29 32.32 5.03 4.54 2.58 6.22 10.51
Apatit 0.14 0.94 0.75 5.33 1.27 0.50 0.61 0.02 0.21 0.28
Sádrovoc 0.36 0.26 0,50 0.26 1.63 0.04 0.19 0.04 0.04 0.02
Hutil nebo anatas 1.21 1.12 0.84 0.87 0.84 1.15 0.92 1.08 1.05 0.89
Org. látky i.a 4.13 4.63 2.83 4.50 0.99 1.18 1.15 1.68 2.12
Vlhkost 2.17 2.88 2.01 1.66 2.02 1.76 0.76 1.26 0.71 0.80

Suna

Přepočet obsahu jíl

99.27

.ových min

99.77

erálu na

100.18

100 X

93.72 103.38 99.16 100.11 99.15 100.29 100.37

nut 59.88 44.48 40.68 43.86 39.24 55.06 59.30 50.90 56.74 56.91
Kaolinit 23.40 39.26 35.29 39.05 40.47 32.90 29.33 42.26 40.59 34.99
Mantmorillonit 16.72 16.25 24.04 17.09 20.29 12.04 11.37 6.84 2.6T 8.10



Obr. 3 Obsah jílov;^ch minerálů stanovený rentgenografickou analýzou a obsah volného SiCL a kaxbcnátůr
stanovený c] lemickou analýzou (laboratoř VÔ® v Mostě)

Ko. 633 659 666 671 7« 771 777 831 885 913

Volný S1O2 46.43 21.33 7*32 8.66 7.36 21.64 51 o 08 32.08 42.54 44.78
niit 25 38 18 23 25 54 29 41 36 32
Kaolinit 5 13 11 11 12 17- 10 20 13 8
Maitmorillonit 13 15 22 23 22 0 0 0 G 0
Karbonáty 5.48 4.88 35*85 30*49 29.22 4.69 3.46 3.68 4.62 11.38
Akcesorie 1 1 1 1 1 1 5 1 1 2
Organ. látky 3*05 6.88 4*34 1*89 3*27 1.96 1.12 1.42 2.02 1.72

Tab. 4 Výměnná kapacita kaliontů přírodních vzoiků a vzorku po odstranění ox^anických látek.
Hodnoty pro vzorky laboratorně vlhké, ^>ři 20 °C a 58 % relativní vlhkosti okolí.
Pro srovnání jsou uvedeny hodnoty CEO vypočítané z obsahu jílových minerálů

No. 633 659 666 671 742 771 777 ^1 ^5 M3

Přirozaaé vzor* 17*8 
ky s oig. hmotou _

25.0 17.4 19.7 17.3 17.7 10.2 10.8 9.9 8.9

Bez org. hmoty 14*6 17.7 15.5 12.8 15.5 15.6 7.8 9.0 8.7 8.1
Vypočteno 13*31 17.25 13.89 13*77 14*09 15.32 7.55 i2.a 7.24 7.53




